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2020—2021学年物理（苏科版）九上第11章 简单机械和功附答案

苏科版九上第11章 简单机械和功

一、选择题。

1、有一平衡的不等臂杠杆，下面哪种情况下杠杆仍能平衡：（  ）
A．使动力、阻力的大小减少相同的数值

B．使动力、阻力的大小增加相同的数值
C．使动力臂、阻力臂增加相同的长度

D．使动力、阻力的大小增加相同的倍数
2、下列工具在使用时，既能省力，又能够改变力的方向的是（  ）
A. 托盘天平
B. 定滑轮
C. 动滑轮
D. 滑轮组
3、一位同学正在进行投掷实心球的训练，以下情境中，他对球做功的是（　　）
A. 手拿球静止    B. 手托球水平匀速直线运动
C. 将球举起      D. 抛出后的球在空中继续运动
4、小明对四位同学做功情况各测量了一次，把四位同学做功W和所用时间t在坐标系中描点，得到了图中甲、乙、丙、丁四个点，这四个同学中做功功率最大的是（　　）
[image: image87.png]



A．甲     B．乙
C．丙
D．丁
5、如图是某商场的自动扶梯部分几何尺寸，已知扶梯以1m/s的速度匀速上行．质量为50kg的小明站在该扶梯上从商场一楼到二楼，g=10N/kg．则下列说法不正确的是（ ）
[image: image2.png]



A．扶梯对他做的功是1500J

B．扶梯对他做功的功率是500W

C．若站在扶梯上的人数增多，扶梯的效率将变大
D．若小明又相对扶梯以1m/s的速度在扶梯上向上步行，他从一楼到达二楼所需的时间为2.5s

6、工人师傅利用如图所示的两种方式，将重均为300N的货物从图示位置向上缓慢提升一段距离。F1、F2始终沿竖直方向；图甲中 OB=2OA，图乙中动滑轮重为 60N，重物上升速度为0.01m/s，不计杠杆重、绳重和摩擦，则下列说法正确的是（  ）
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[image: image4.png]



A．甲乙两种方式都省一半的力
B．甲方式F1由150N逐渐变大
C．乙方式机械效率约为83.3%
D．乙方式F2的功率为3W

7、如图装置，滑轮自重20N，其下端挂重280N的物体M，杠杆可绕水平轴无摩擦地转动，绳和杠杆都是轻质的，杠杆上标度的间距相等，要使杠杆在水平位置平衡，在杠杆的A点所加的竖直向上的力F大小是（  ） 

[image: image80.png]



A. 150N    B. 200N
C. 300N     D. 400N
8、在同一水平面上，用弹簧测力计沿水平方向拉动同一物体两次，两次运动的s-t图象如图所示。其对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2，相同时间内所做的功分别为W1、W2，则它们的关系正确的是（　　）
[image: image81.jpg]



A. [image: image5.png]Fy > F,



,[image: image6.png]Wy, > W,




B. [image: image7.png]Fy < Fop



,[image: image8.png]Wy, < W,




C. [image: image9.png]


,[image: image10.png]Wy, < W,




D. [image: image11.png]


,[image: image12.png]Wy, > W,




9、功率是25kW的拖拉机和功率是400W[image: image13.png]


的耕牛做相同的功，需要的时间之比是（　　）
A．1∶16
B．16∶1
C．2∶125
D．125∶2

10、建筑工人用如图所示的滑轮组，在4s内将重为1500 N的物体沿水平方向匀速移动了2m，所用的拉力大小为375N，物体受到水平地面的摩擦力为物重的0.4倍。在此过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: image14.png]



①绳子自由端沿水平方向移动了6m       ②物体受到的拉力为750 N

③拉力F的功率为375 W              ④滑轮组的机械效率为80%

A．只有①和②
B．只有②和③

C．只有③和④
D．只有①和④
*11、如图所示，用动滑轮匀速提升重物时，拉力为[image: image15.png]


，弹簧测力计的示数为[image: image16.png]


，物体重为[image: image17.png]


，动滑轮重为[image: image18.png]


，不计绳重及各种摩擦。下列关系正确的是（  ）
[image: image82.png]



A. [image: image19.png]


   B. [image: image20.png]Fy > F,



     C. [image: image21.png]


  D. [image: image22.png]Fy >Gq + G,




[image: image83.png]


*12、根据如图所示的几个情景，下列说法正确的是（　　）
A. 女孩搬起一个箱子,女孩对箱子做了功
B. 司机费了很大的力也未能推动汽车,但司机对汽车做了功
C. 吊车吊着货物水平移动一段距离,吊车对货物做了功
D. 足球被踢出后在草地上滚动的过程中,运动员对足球做了功
二、填空题。
13、如图所示，秤砣的质量为500g，秤杆的质量忽略不计。在A端悬挂质量为3 kg的物体，秤砣移至B点时此时秤杆水平静止，则OA:OB=_______，此时手对提钮的拉力大小为______N（g=10N/kg）。若秤砣有缺损时，则杆秤所示的质量值_____（填“大于”、“等于”或“小于”）被测物的真实质量值。
[image: image23.png]



14、如图是一风景区的盘山公路，之所以要把上山的公路修成这般模样，是因为盘山公路相当于简单机械中的______，使用它可以______。
[image: image84.png]



15、为了纪念在科学历程中做出杰出贡献的科学家，人们往往会用他们的名字命名所从事研究的量的单位。如以物理学家________的名字作为功率的单位，以物理学家牛顿的名字作为______的单位。
16、某同学“测量滑轮组的机械效率”的实验装置如图所示.

[image: image24.png]&





实验时把重7.2N的物体吊在滑轮上，向上缓慢拉动弹簧测力计，测出物体上升高度和绳端移动距离分别为0.1m和0.3m.如图，小弹簧测力计示数为______N，滑轮组机械效率为______%.如果用此滑轮组提升另一重为10N的物体，它的机械效率______（填“变大”“变小”或“不变”）.

17、“文明城市”的创建让家多阳更加美洁净，致敬劳动者的辛劳付出!如图所示，园林工人使用的剪刀属于______杠杆，环卫工人使用的扫帚可以省______。
[image: image25.png]
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18、如图所示，工人师傅用一轻质动滑轮将重400N的木箱从地面吊到8m高的阳台上，这种滑轮______改变施力方向[image: image27.png]


选填“能”或“不能“[image: image28.png]


，不计摩擦和绳重，若滑轮重为60N，工人至少要用______N的拉力才能拉起木箱，吊到阳台时，绳子的末端移动了______m。
[image: image85.png]



三、作图题。
19、如图，O点是轻质杠杆AOB的支点，杠杆上的C点受到阻力F2的作用。若使杠杆在图中所示位置静止，请在杠杆上画出所要施加的最小动力F1的示意图，并画出动力臂l1和阻力臂l2。
[image: image29.png]



四、实验探究题。

20、如图：[image: image30.png]mfr




 
（1）小明研究定滑轮特点时，做的实验如甲图所示，据此可知：使用定滑轮________
（2）小明研究动滑轮特点时，用动滑轮匀速竖直提升重物，如乙图所示．据此可知：使用动滑轮__________________________________
（3）小明组装了滑轮组，发现使用滑轮组提升重物时能省力。于是小明想：利用滑轮组提升重物能否省功呢？为此，小明进行了如丙图所示的实验。请根据丙图信息。写出分析数据的具体过程，并回答小明的问题。
〖分析数据过程〗：
结论：________________________________________________________________
五、计算题。
21、如图所示，工人通过滑轮组将质量为60kg的物体从一楼匀速提升到12m高的五楼用时30s，已知动滑轮重20N，不计绳重与摩擦，[image: image31.png]10N

==



，求：
[image: image32.png](1)



物体受到的重力；
[image: image33.png]


物体上升的速度；
[image: image34.png]


绳子自由端的拉力。
[image: image86.png]





2020—2021学年物理（苏科版）九上第11章 简单机械和功附答案

苏科版九上第11章 简单机械和功

一、选择题。

1、有一平衡的不等臂杠杆，下面哪种情况下杠杆仍能平衡：（  ）
A．使动力、阻力的大小减少相同的数值

B．使动力、阻力的大小增加相同的数值
C．使动力臂、阻力臂增加相同的长度

D．使动力、阻力的大小增加相同的倍数
【答案】D
2、下列工具在使用时，既能省力，又能够改变力的方向的是（  ）
A. 托盘天平
B. 定滑轮
C. 动滑轮
D. 滑轮组
【答案】D
3、一位同学正在进行投掷实心球的训练，以下情境中，他对球做功的是（　　）
A. 手拿球静止    B. 手托球水平匀速直线运动
C. 将球举起      D. 抛出后的球在空中继续运动
【答案】C  
4、小明对四位同学做功情况各测量了一次，把四位同学做功W和所用时间t在坐标系中描点，得到了图中甲、乙、丙、丁四个点，这四个同学中做功功率最大的是（　　）
[image: image35.png]



A．甲     B．乙
C．丙
D．丁
【答案】A
5、如图是某商场的自动扶梯部分几何尺寸，已知扶梯以1m/s的速度匀速上行．质量为50kg的小明站在该扶梯上从商场一楼到二楼，g=10N/kg．则下列说法不正确的是（ ）
[image: image36.png]



A．扶梯对他做的功是1500J

B．扶梯对他做功的功率是500W

C．若站在扶梯上的人数增多，扶梯的效率将变大
D．若小明又相对扶梯以1m/s的速度在扶梯上向上步行，他从一楼到达二楼所需的时间为2.5s

【答案】B  

6、工人师傅利用如图所示的两种方式，将重均为300N的货物从图示位置向上缓慢提升一段距离。F1、F2始终沿竖直方向；图甲中 OB=2OA，图乙中动滑轮重为 60N，重物上升速度为0.01m/s，不计杠杆重、绳重和摩擦，则下列说法正确的是（  ）
[image: image37.png]
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A．甲乙两种方式都省一半的力
B．甲方式F1由150N逐渐变大
C．乙方式机械效率约为83.3%
D．乙方式F2的功率为3W

【答案】C
7、如图装置，滑轮自重20N，其下端挂重280N的物体M，杠杆可绕水平轴无摩擦地转动，绳和杠杆都是轻质的，杠杆上标度的间距相等，要使杠杆在水平位置平衡，在杠杆的A点所加的竖直向上的力F大小是（  ） 


A. 150N    B. 200N
C. 300N     D. 400N
【答案】B  
8、在同一水平面上，用弹簧测力计沿水平方向拉动同一物体两次，两次运动的s-t图象如图所示。其对应的弹簧测力计示数分别为F1、F2，相同时间内所做的功分别为W1、W2，则它们的关系正确的是（　　）

A. [image: image39.png]Fy > F,



,[image: image40.png]Wy, > W,




B. [image: image41.png]Fy < Fop



,[image: image42.png]Wy, < W,




C. [image: image43.png]


,[image: image44.png]Wy, < W,




D. [image: image45.png]


,[image: image46.png]Wy, > W,




【答案】D
9、功率是25kW的拖拉机和功率是400W[image: image47.png]


的耕牛做相同的功，需要的时间之比是（　　）
A．1∶16
B．16∶1
C．2∶125
D．125∶2

【答案】C
10、建筑工人用如图所示的滑轮组，在4s内将重为1500 N的物体沿水平方向匀速移动了2m，所用的拉力大小为375N，物体受到水平地面的摩擦力为物重的0.4倍。在此过程中，下列说法正确的是（　　）
[image: image48.png]



①绳子自由端沿水平方向移动了6m       ②物体受到的拉力为750 N

③拉力F的功率为375 W              ④滑轮组的机械效率为80%

A．只有①和②
B．只有②和③

C．只有③和④
D．只有①和④
【答案】C
*11、如图所示，用动滑轮匀速提升重物时，拉力为[image: image49.png]


，弹簧测力计的示数为[image: image50.png]


，物体重为[image: image51.png]


，动滑轮重为[image: image52.png]


，不计绳重及各种摩擦。下列关系正确的是（  ）

A. [image: image53.png]


   B. [image: image54.png]Fy > F,



     C. [image: image55.png]


  D. [image: image56.png]Fy >Gq + G,




【答案】A
*12、根据如图所示的几个情景，下列说法正确的是（　　）
A. 女孩搬起一个箱子,女孩对箱子做了功
B. 司机费了很大的力也未能推动汽车,但司机对汽车做了功
C. 吊车吊着货物水平移动一段距离,吊车对货物做了功
D. 足球被踢出后在草地上滚动的过程中,运动员对足球做了功
【答案】A 

二、填空题。
13、如图所示，秤砣的质量为500g，秤杆的质量忽略不计。在A端悬挂质量为3 kg的物体，秤砣移至B点时此时秤杆水平静止，则OA:OB=_______，此时手对提钮的拉力大小为______N（g=10N/kg）。若秤砣有缺损时，则杆秤所示的质量值_____（填“大于”、“等于”或“小于”）被测物的真实质量值。
[image: image57.png]



【答案】1:6    35    大于  
14、如图是一风景区的盘山公路，之所以要把上山的公路修成这般模样，是因为盘山公路相当于简单机械中的______，使用它可以______。

【答案】斜面   省力
15、为了纪念在科学历程中做出杰出贡献的科学家，人们往往会用他们的名字命名所从事研究的量的单位。如以物理学家________的名字作为功率的单位，以物理学家牛顿的名字作为______的单位。
【答案】瓦特    牛顿  
16、某同学“测量滑轮组的机械效率”的实验装置如图所示.

[image: image58.png]&





实验时把重7.2N的物体吊在滑轮上，向上缓慢拉动弹簧测力计，测出物体上升高度和绳端移动距离分别为0.1m和0.3m.如图，小弹簧测力计示数为______N，滑轮组机械效率为______%.如果用此滑轮组提升另一重为10N的物体，它的机械效率______（填“变大”“变小”或“不变”）.

【答案】3    80    变大
17、“文明城市”的创建让家多阳更加美洁净，致敬劳动者的辛劳付出!如图所示，园林工人使用的剪刀属于______杠杆，环卫工人使用的扫帚可以省______。
[image: image59.png]


[image: image60.png]



【答案】省力    距离   
18、如图所示，工人师傅用一轻质动滑轮将重400N的木箱从地面吊到8m高的阳台上，这种滑轮______改变施力方向[image: image61.png]


选填“能”或“不能“[image: image62.png]


，不计摩擦和绳重，若滑轮重为60N，工人至少要用______N的拉力才能拉起木箱，吊到阳台时，绳子的末端移动了______m。

【答案】不能   230   16 

三、作图题。
19、如图，O点是轻质杠杆AOB的支点，杠杆上的C点受到阻力F2的作用。若使杠杆在图中所示位置静止，请在杠杆上画出所要施加的最小动力F1的示意图，并画出动力臂l1和阻力臂l2。
[image: image63.png]



【答案】[image: image64.png]



四、实验探究题。

20、如图：[image: image65.png]mfr




 
（1）小明研究定滑轮特点时，做的实验如甲图所示，据此可知：使用定滑轮________
（2）小明研究动滑轮特点时，用动滑轮匀速竖直提升重物，如乙图所示．据此可知：使用动滑轮__________________________________
（3）小明组装了滑轮组，发现使用滑轮组提升重物时能省力。于是小明想：利用滑轮组提升重物能否省功呢？为此，小明进行了如丙图所示的实验。请根据丙图信息。写出分析数据的具体过程，并回答小明的问题。
〖分析数据过程〗：
结论：________________________________________________________________
【答案】（1）定滑轮能够改变力的方向，但不能够省力；
（2）能省力，但不能改变力的方向；
（3）直接提升重物所做的功：W=Gh=2N×0.1m=0.2J；利用滑轮组提升重物所做的功：W1=Fs=0.8N×0.3m=0.24J；因为W1>W，所以利用机械不省功；

结论：利用滑轮组提升重物不能省功。 

五、计算题。
21、如图所示，工人通过滑轮组将质量为60kg的物体从一楼匀速提升到12m高的五楼用时30s，已知动滑轮重20N，不计绳重与摩擦，[image: image66.png]10N

==



，求：
[image: image67.png](1)



物体受到的重力；
[image: image68.png]


物体上升的速度；
[image: image69.png]


绳子自由端的拉力。



【答案】解：
[image: image70.png](1)



物体受到的重力：[image: image71.png]d = 60kg X X _ 600N
mg =60kg X 7=



；
[image: image72.png]


物体匀速上升的速度：[image: image73.png]s_

12m _04m
T T



；
[image: image74.png]


绳子自由端的拉力为：[image: image75.png]1
3 X (600N +20N) = 3108




；
答：[image: image76.png](1)



物体重力为600N；
[image: image77.png]


物体上升的速度为[image: image78.png]


；
[image: image79.png]


绳子自由端的拉力为310N。

